

过了新年,走的还是老路

高速男篮105:123吉林,季后赛岌岌可危

本报记者 刘伟

新年的音乐响起,新年的舞蹈跳起,在现场DJ和拉拉队的衬托下,省体处处显示出新年到来的祥和,遗憾的是,高速男篮却没能用一场胜利,给球迷们的新年假期助兴。面对三外援的吉林,高速男篮又一次掉了链子,他们在主场105:123败下阵来,新年首战以失利告终。祸不单行的是,从战胜北京到迎战吉林的短短一天休整期内,球队又有两名大将李敬宇和睢冉先后受伤,这也给球队接下来的征程蒙上了一层阴影。

主场拿下北京,高速男篮展现了顽强的战斗力,不过,球队也为这场胜利付出了不小的代价。主力投手李敬宇在比赛中伤到了脚踝,同吉林一战只能作壁上观。

祸不单行,睢冉1日下午的力量训练中,腰部的老伤也复发了。元旦当天下午,国家队体能师来到高速男篮,对几位国手组织了一次力量训练,或许是力量加得太过,睢冉训练结束后,腰部感到不适,无奈缺席了同吉林的关键战。“两大主力不在,全队的战斗力已经被消减了三分之一。”俱乐部董事长于少明无奈地表示。

突如其来的伤病,让俱乐部措手不及,肋部伤势尚未痊愈的小丁,只能带伤出战。防守琼斯的重任,也只能交给许家晗和几位菜鸟,胜利的天平从一开始就不在山东队这边了。

高速男篮在首节一度以20:15领先,随后吉林队通过富有弹性的防守,以及犀利的快攻,送给了高速男篮一波19:4的攻击波,早早确立了领先优势。第二节比赛当中,杰特一度凭借神准的三分,将分差缩小到只有5分,然而吉林队大杀器琼斯,很快通过超强的个人能力回敬了山东队。仅仅半场结束,琼斯就交出了20分8个篮板12次助攻的准三双数据。

下半场比赛,没有了睢冉的高速男篮,依旧无法有效限制琼斯的发挥,在对手三外援的强势冲击下,比赛提前进入垃圾时间,比赛的最后,吉林甚至派上了全华班。

整场比赛,吉林队琼斯交出了35分12个篮板16次助攻6次抢断的超级数据,高速男篮大外援克拉克继续在打铁中度过,23投

仅仅8中。伤病、大外援疲软、对手小外援暴走,新的一年,这些困扰高速男篮的老问题没有退去,反倒是一夜之间统统爆发。

输球之后,吉林以17胜10负稳住了联赛第八的位置,高速男篮与其差距也被扩大到了4个胜场,冲击季后赛已经变得岌岌可危。

山东队整体发挥一般,距离季后赛越来越远。

本报记者 王鸿光 摄



▲丁彦雨航终于找回了状态,在宫鲁鸣面前争了口气。本报记者 王鸿光 摄

小丁砍21分 兑现回归诺言

本报记者 刘伟

时隔两场比赛,丁彦雨航复出了,出场30分钟,拿下21分4个篮板的数据,在国家队主帅宫鲁鸣面前,小丁的表现挺出彩。遗憾的是,两位重要队友的伤停,让小丁的数据没有转化为胜利,多少有些遗憾。

自从克拉克到来后,高速男篮外线显得有些拥挤,球变得有些不够用。以四号位身高,千三号位活的克拉克,场场比赛占据着球队大量出手权,但效率不是很高。高出手、低效率的恶果,就是小丁和李敬宇两位国产两翼球员,出手数被消减,两人当中小丁的下滑最为明显。

在客场受伤之前,丁彦雨航已经遭遇了一波低谷,场均得分较之赛季前半段有了明显下滑。去年12月19日,在主场输给东莞之后,低迷的小丁通过微博给自己励志,“对不起,给我点时间,我会回来的!我保证!”不幸的是,还没等到小丁兑现诺言,一波伤势又把他打倒了。

若不是两位主力缺席,小丁本场比赛或许还会复出。比赛中,因为肋部伤势,他投篮发力的手臂依旧不大利索,经常在对抗后龇牙咧嘴地摸摸自己的手臂。在这种情况下,13投8中,交出21分的答卷实属难得。

虽然球队输了球,不过对丁彦雨航和全队而言,也并非没有收获。比赛第三节,克拉克没有一味在外线浪投,而是通过几次突分,给小丁制造了三分投篮的机会,也正是这一节,小丁砍下了12分。对于低谷中的高速男篮而言,能让小丁和克拉克兼容,让主将有更多的发挥空间,可能是更大的收获。

外援再厉害,他也不是中国人

吉林翻身靠三外援,压制国内球员空间

本报记者 刘伟

自打虎王孙军退役后,吉林男篮已经快十年没有尝到过季后赛的滋味了,2015年,东北虎们似乎嗅到了一丝春天的味道。在客场拿下山东后,吉林队以17胜10负的战绩,进一步巩固了联赛前八的位置,季后赛越来越近了。

然而,围绕吉林队战绩提升的争议,也没有停止过。多数分析指出,吉林队战绩飙升,更像虚假繁荣,它不过是外援大包大揽的结果,国内球员的贡献乏善可陈,而“末节单外援”政策,加剧了这一现状。篮协新政制定之初,旨在用第四节锻炼国内球员,如今看来,其实际效果同初衷背道而驰。

疯狂的三外援

吉林队的三外援有多疯狂,同山东一战再明显不过。

在吉林队全部123分当中,三外援联手拿下80分,占据了全部得分的近七成,如果算上琼斯送出的16次助攻,外援对全队的贡献还要更高。场均数据统计显示,吉林三外援场均能贡献79.4分,在球队场均113.52的得分中,占据的比例令人咋舌。事实上,除了无所不能的三外援,吉林队其他国内球员没有一人能得分上双,这在CBA绝无仅有。

新赛季,篮协制定了“末节单外援”的政策,试图给国内球员在关键时刻以更多的锻炼。然而在拥有亚洲外援,且在最后一节亚洲外援上场时间不受限制的前提下,这种对国内球员的锻炼,几乎就是一句空话。

本赛季,吉林队亚洲外援马丹利大放异彩,场均有21.3分入账,出色的三分球,成为吉林队

最后一节打击对手的重武器。客场面对广厦,正是马丹利神准的三分,让吉林涉险过关。从这个意义上而言,与其说“末节单外援”锻炼了国内球员,不如说它锻炼了国内男篮在亚洲范围内的竞争对手更合适。

沦为陪衬的国内球员

本赛季,得益于三外援,“末节单外援”政策的球队,并不只吉林一家,通过外援带动球队,也是俱乐部实力提升的一种重要手段,然而对外援的依赖之严重,吉林似乎尤其明显。

三外援球队当中,青岛队是最大的受益者,在主场拿下北京之后,他们已经跻身联赛前三,从昔日鱼腩,跃升至联赛豪强。此外,像山西、佛山,也都在三外援的带领下,有了突飞猛进的进步。也正是这些队伍的崛起,让本赛

季联赛竞争力更强,对季后赛的争夺越发激烈,比赛更好看了。

值得一提的是,在青岛外援身边,有张骋宇为代表的年轻人在成长,山西、佛山也有段江鹏、曾令旭这样的青年才俊得到了提高,反观吉林,真正能挑大梁的国内球员,并没有在外援的身边真正成长起来。

被作为国内核心来培养,混迹CBA多年的钟诚,新赛季得分依旧维持在7.6分,依旧不瘟不火,不能说同篮协新政不无关系。

内部挖潜才是王道

吉林男篮曾经是CBA版图上一支重要的力量,进入21世纪的头四年,吉林东北虎一度是联赛四强的常客。那个时候,虎王孙军和罗德·格里格斯的珠联璧合,令诸强刮目相看。

吉林队走向衰落的起点,正是从2004年孙军退役开始的,与虎王孙军和他的老战友退役相随的,是从2006年开始,吉林队就再也没有尝到过季后赛的滋味。这也不难看出,一批好的国内球员,对保证俱乐部实力的稳定有多么重要,内外援合拍,才是一支球队强盛的根基。

同吉林队衰落相随的,是人才的流失。吉林一直是一个篮球大省,然而2006年以后俱乐部实力的惨淡,很多好苗子被挖走,比如刘晓宇加盟了广东,赵泰隆则在福建征战。

以目前的战绩,明年吉林队将不会有亚洲外援,然而在国内球员未有完全锻炼的情况下,寄希望于他们明年卷土重来难度极大。三外援一时的繁荣,并不能从根本上改变吉林队人才外流的现状,成为季后赛常客,还需要本土人才的挖掘。